
Medlem af Folketinget Jane Heitmann (V) har den 12. april 2012 stillet følgen-
de spørgsmål nr. S 2893 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som her-
med besvares.

Spørgsmål S 2893:
”Når kun en tredjedel af alle demente får stillet en specifik demensdiagnose og 
demens er den 5. hyppigste dødsårsag i Danmark, vil ministeren så oplyse,
om hun finder disse tal tilfredsstillende, og hvis ikke, hvilke initiativer påtænker 
ministeren for at ændre statistikken?”

Svar:
De diagnostiske muligheder har gennem en længere årrække været under 
udvikling på demensområdet, og der findes nu en bred vifte af muligheder for 
at stille specifikke demensdiagnoser med henblik på valg af behandling og 
støtte. En specifik diagnose kan være vigtig for tilrettelæggelse og målretning 
af behandlings- og plejeindsatsen. For demenssygdomme omfatter behand-
lingstilbuddet dels behandling med nyere specifikke lægemidler mod demens 
og dels intensiv psyko-social støtte. 

Det er i dag ikke muligt at kurere demens, men der er ved nogle demenstil-
stande mulighed for at tilbyde behandling, der for en periode kan udskyde eller 
forsinke den fremadskridende forringelse af funktioner. Det er derfor vigtigt, at 
der stilles en specifik demensdiagnose så tidligt i forløbet som muligt. 

I den nationale demenshandlingsplan fra 2010 er der afsat midler til i regi af 
Sundhedsstyrelsen at udarbejde tværfaglige kliniske retningslinjer for udred-
ning, behandling og kontrol af demens. 

Formålet med retningslinjerne er at understøtte en evidensbaseret indsats af 
ensartet høj kvalitet på tværs af landet, sammenhængende patientforløb samt 
vidensdeling på tværs af sektorer og faggrupper.

Der er i starten af 2012 nedsat en arbejdsgruppe under Sundhedsstyrelsen, 
der skal bidrage til udarbejdelsen af kliniske retningslinjer for demens. Ret-
ningslinjerne forventes færdige ultimo 2012, og sendes forinden i bred høring.

Det er desuden vigtigt, at befolkningen kender til symptomer på demens, hvor 
man skal henvende sig, hvis man selv, eller ens pårørende viser tegn på de-
mens, så flere kan diagnosticeres tidligere i forløbet. 

Der er på den baggrund afsat 3 mio. kr. i 2012 i aftalen om satspuljen for 
2012- 2015 til en oplysningskampagne målrettet information om symptomer på 
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demens, hvor man skal henvende sig, og hvordan livet kan leves med en de-
menssygdom. Kampagnen målrettes personer, der mistænkes for at have en 
demenssygdom, og deres pårørende.

Det er min klare forventning, at ovenstående initiativer vil medvirke til at sikre, 
at flere personer med symptomer på demens søger læge tidligere i forløbet 
med henblik på tidlig diagnosticering og behandling samtidig med, og at vi får
en mere ensartet høj kvalitet i hele landet for udredning, behandling og kontrol 
af demens.

Med venlig hilsen

Astrid Krag   /   Camilla Lund-Cramer


